

超34亿投资万吨级碳纤维项目落地茂名

项目一期预计2026年上半年完成建设并达产,开创高性能碳纤维生产新模式、新技术,造就新材料产业“茂名话语权”



■记者 张越 严志强 通讯员 崔浩

本报讯“我宣布,碳纤维项目正式开工!”5月21日上午,在茂名滨海新区绿色化工和氢能产业园区内,随着开工号令发出,打桩机、挖掘机轰鸣启动,东华能源万吨级碳纤维项目(以下简称“项目”)正式开工,是茂名市深入贯彻习近平总书记关于发展新质生产力重要论述和全省高质量发展大会、全省深入推动区域协调发展座谈会精神的具体行动,是茂名制造业当家的又一重大成果。

开辟新材料产业的“茂名赛道”

项目总投资约34.65亿元,拟在茂名滨海新区绿色化工和氢能产业园区建设年产万吨级T1000高性能碳纤维项目,这是茂名市与东华能源的双向奔赴、精诚合作,共同勾勒现代化产业体系的“茂名版图”的重要一笔,以新质生产力翻开了茂名发展新材料领域的崭新一页,同时为茂名“五链共建”注入新动力。

高性能碳纤维是国民经济建设不可或缺的战略材料。据统计,国内市场对碳纤维的需求,正以每年10%—12%的速度稳定增长,市场潜力巨大。东华能源准确把握碳纤维市场趋势,致力建设以碳纤

维为核心的新材料产业,开辟了茂名乃至广东新材料产业的新赛道,有利于增强茂名在新材料产业领域话语权、竞争力。

项目总体设计为年产万吨级高性能碳纤维(T800/T1000)产业化建设项目,具体分两期建设完成。项目一期新建2条纺丝线、2条碳化线,配套1套两步法工艺用万吨级聚合生产线,并配套建设溶解、回收、制水、制氮、动力等相关生产装置,建设完成后可实现年产4800吨高性能碳纤维。项目二期新建2条纺丝线、2条碳化线,1条两步法工艺用3万吨级聚合线,两期建设完成后可实现年产8000吨高性能碳纤维,23840吨聚丙烯腈粉料。

项目一期预计2025年上半年首条千吨线投产运行,2026年上半年项目一期完成建设并达产。

发展新质生产力的“茂名实践”

在中关村兰德创新研究院的统筹规划下,山东大学碳纤维团队、东华能源强强联手,立足产业需求,勇攀技术高峰,用时18年成功突破T1000级高性能碳纤维关键技术,催生了高性能碳纤维生产的新模式、新技术,培育发展了新材料领域的新质生产力。

项目是东华能源实现由丙烷脱氢向下游以碳纤维为核心的高分子复合材料转型升级发展关键步骤,以丙烯腈产业为依托,发展延伸产业链,聚焦高端碳纤维及其复合材料,高起点进入碳纤维领域。致力于建设产学研用国家级碳纤维中心,服务碳纤维及复合材料中小企业;搭建碳纤



项目正式开工,施工车辆有序进入工地。茂名日报社全媒体记者 吴昊 摄

维增强热塑性复合材料环保生态应用推广平台,服务国家节能降耗大战略;定位T1000级碳纤维批量生产,拥有自主知识产权,服务全国区域性碳纤维产业,打造集散型碳纤维生态协同发展集群。

记者了解到,项目所采用的是水相沉淀聚合、DMSO溶解、干喷湿纺、两步法制备工艺,可实现产业化生产T800/T1000碳纤维,该技术先进可靠,装置运行稳定、生产成本低、产品满足市场需求,在国际

和国内市场具有很强竞争力。

链接▶▶

碳纤维是一种含碳量在95%以上的新型纤维状增强材料。具有碳材料的固本征特性,又兼备纺织纤维的柔软可加工性。具有高强度、高模量、耐高温、耐腐蚀、低密度、透波性能强、导电性能/电热性能独特、低膨胀系数、自润滑等优越特性。

践行新风尚 分类志愿行

茂名市生活垃圾分类宣传周主题宣传活动举行

■记者 陈莹莹

本报讯为深入贯彻习近平总书记关于垃圾分类系列重要指示批示精神,进一步加强生活垃圾分类宣传工作,推动我市生活垃圾分类工作提质增效,持续推动群众垃圾分类文明习惯养成,迎接第二届全国城市生活垃圾分类宣传周的到来,5月21日,茂名市生活垃圾分类宣传周主题宣传活动在市文化广场举行。

茂名市人民政府副市长梁荣杰发表致辞并强调,要以此次宣传周为契机,持续开展形式多样、内容丰富的城市生活垃圾分类宣传活动,传播生活垃圾分类重要意义,引导全社会支持理解垃圾分类工作,持续推进生活垃圾分类工作,形成长效机制,让垃圾分类成为每个市民的自觉行动。

活动现场气氛热烈,一系列融合垃圾分类知识的歌舞表演、快板秀、有奖问答等环节,吸引众多市民群众驻足观看并踊

跃参与其中。还有具有茂名特色的“垃圾分类超人”卡通人偶深入人群中与群众进行亲切互动,派发垃圾分类指引手册,与志愿者们一同向市民群众讲解垃圾分类知识。活动现场还设置了“垃圾分类大作战”“垃圾分类夹夹乐”“垃圾分类套圈”“垃圾分类大比拼”等游戏,让观众在参与游戏互动的同时,学习了解垃圾分类知识,掌握垃圾分类的方式方法,激发参与垃圾分类的热情,养成垃圾分类的文明习惯。“游戏真好玩,还学到了很多垃圾分类知识,以后我会主动帮爸爸妈妈做好垃圾分类。”现场一位游戏通关的小朋友开心地说。

当天,“茂名市生活垃圾分类主题展”也在市图书馆3号展厅正式开展。主题展将持续到5月31日,现场设置有工作成果展示区、知识科普区、普法宣传区、创意作品展示区、创意打卡区、互动体验区等多个区域,向市民群众展示茂名市推进实施城市生活垃圾分类工作以来所做的工作,以及取得的成效。



现场观众参与游戏互动。茂名日报社全媒体记者 杨璐 摄

据了解,活动期间,茂名市还将陆续推出“分类创意赛”“分类快闪秀”“分类主题展”“分类进万家”“分类体验

日”“低碳齐参与”“分类达人说”“志愿百日行”“分类微课堂”等系列主题活动,推动垃圾分类宣传走深走实。

我市召开外国驻穗领事馆、驻粤商会代表团商务交流座谈会

加强对外交流合作 扩大国际“朋友圈”

■茂名日报社全媒体记者 和沛蓉

本报讯 前日下午,我市召开外国驻穗领事馆、驻粤商会代表团商务交流座谈会,为当地企业架起沟通桥梁,进一步加强对交流合作。副市长梁浩出席座谈会并作讲话。

会上,梁浩代表茂名市委、市政府对外国驻穗领事馆、驻粤商会代表的到来表示诚挚欢迎,并介绍了茂名城市概况、优势产业及营商环境等发展情况,展现茂名的魅力与无限商机。梁浩说,近年来,茂名立足资源禀赋、产业基础,始终坚持制造业当家,并加快交通、港口等基础设施建设,推动港口对外开放,系统性谋划茂名产业转型升级、做强做优之路。目前,产业多点开花,向“新”而“兴”,全市现已形成石油化工产业、现代农业、建筑业三大千亿级产业集群。

梁浩表示,为不断推动经济高质量发展,我市深入贯彻国家关于推进高水平对外开放战略部署,围绕“五外联动”抓好重点商务工作落实,稳外贸稳外资和抓好招商引资,推动我市与各国经贸合作不断深化。今年乘着中国荔枝龙眼产业大会的东风,希望以此座谈会为契机,与在各国领事馆搭建起沟通的桥梁,互通经贸信息,利用各有优势产业,推进经贸、文化、旅游等领域务实合作,实现多方共赢,为双方多层次、宽领域、全方位的合作积蓄新动能。

印度尼西亚驻广州总领事馆总领事斌德加表示,近年来,中国东盟合作和交流不断深化,经贸合作走深走实。茂名作为农业大市,农业产业基础好,尤其荔枝特色水果驰名中外,有着深厚的荔枝文化以及多样的品种。作为东盟国家之一,很欢迎茂名荔枝出口到印度尼西亚。希望双方积极深度对接,充分发挥自身优势,寻求合作契合点,促进双方的经贸往来,实现更大的互利共赢的合作局面。

印度尼西亚、马来西亚、泰国、菲律宾、美国等驻穗领事馆、驻粤商会代表与我市15家企业代表出席了本次座谈会,双方就产业发展、对外贸易合作等内容展开深入交流。

中共高州市委社会工作部揭牌成立

■茂名日报社全媒体记者 陈琴 通讯员 吴其良

本报讯 昨日上午,中共高州市委社会工作部正式揭牌成立,标志着高州市社会工作事业发展站在了新的起点上。高州市委有关领导出席揭牌仪式,并为工作部揭牌。

据了解,组建高州市委社会工作部,是贯彻中央机构改革要求,落实省委、茂名市委和高州市委工作部署的重要举措,更是高州市不断提升社会治理现代化水平的具体行动。高州市委社会工作部是高州市委职能部门,加挂高州市委“两新”工委牌子,统一领导高州市信访局,指导人民建议征集工作。统筹推进党建引领基层治理和基层政权建设,协调推进城乡社区治理体系和治理能力现代化。统一领导高州市行业协会商会党的工作,协调推动行业协会商会深化改革和转型发展。指导混合所有制企业、非公有制企业和新经济组织、新社会组织、新业态群体党建工作。负责全市志愿服务工作的统筹规划、协调指导、督促检查。指导社会工作人才队伍建设等。

揭牌仪式中强调,工作部全体干部职工,要坚持把社会工作放在高州发展大局中去思考、去谋划,聚焦“机制怎么建、工作怎么干、成效怎么显”,探索做好各项工作的新理念、新方法,全力推动各项工作落地落实。要准确把握职责定位,认真履行职责,让群众切实感受新机构带来的社会治理新变化。要加强自身建设,着力提升工作效能,坚持政治立部、能力强部、作风兴部、从严治部,切实抓好班子、带好队伍、管好干部。领导干部要迅速转变工作角色,尽快融入新的岗位,真抓实干、埋头苦干,为推动高州市社会工作高质量发展做出新贡献。各部门要协同配合,高效推进职能划转、业务衔接、队伍组建等工作,确保机构顺利运转,实现良好开局起步。

高州市委社会工作部有关领导表示,将坚决贯彻落实关于机构改革的工作要求,展现新担当、开创新局面、树立新形象。将按照起步稳、适应快、效率高、开局好的工作要求,以奋发有为的精神风貌认真履行职责、主动担当作为,为服务保障高州市高质量发展贡献力量。

12355未成年人心理健康教育进校园活动在市四中举行

高三梦启航 舒压向前行



■记者 杨珮珊

本报讯 5月17日上午,“高三梦启航舒压向前行”12355未成年人心理健康教育进校园活动在茂名市第四中学举行。此次活动由茂名市文明办、共青团茂名市委员会指导,茂名市未成年人心理健康辅导中心主办,共青团茂名市茂南区委员会、茂名市第四中学协办,广东高校毕业生志愿服务乡村振兴行动“一校一社工”支持,旨在缓解高三学生心理压力,全面促进青少年的身心健康成长。

活动中,中山大学心理学硕士、茂名市心理学会志愿者服务队队员周海丽担任主讲老师。周海丽围绕“心理压力的识

别与应对”“情绪管理技巧”“时间管理策略”以及“心理健康知识普及”等方面内容进行讲解,并通过游戏、心理测验、小组讨论等互动形式,引导学生们积极面对升学压力,学会自我调适,以更加轻松和自信的心态迎接未来的挑战。活动现场气氛活跃,学生们不时放声大笑,在轻松的氛围里卸下紧张感。

记者了解到,此次活动线上线下同步进行,共有400人参加。学生小李告诉记者,她从活动中明白恰当的焦虑有利于行动,接下来她可以多给自己一些正面的心理暗示。同时,她也通过游戏互动释放了压力、调整了情绪,将会以更健康、更积极的心态投入到冲刺中,努力、自信、勇往直前。



扫一扫 更精彩



老师讲解舒缓压力方法。茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

擦亮茂南荔枝品牌 助力百千万工程

▲上接01版 既实用又有意义,感受到党委、政府的关心和鼓励,更激起力争上游的斗志!”茂名市第四中学高三(4)班的何同学信心满满地说。

精心设置展馆,茂南“土特产”受青睐。5月20日,第八届中国荔枝龙眼产业大会在茂名高州中国荔枝产业大会会址启幕,茂南区在现场设置茂南展馆,展示特色农产品,以“茂耕记”为主题,重点展

示茂南“四业十三品”,“四业”指农业、林业、牧业、渔业,“十三品”指绿段古荔、羊角花生、金塘白鸽、金塘糍、公馆罗非鱼、公馆北运菜、镇盛茨菇、鳌头大米、袂花蔬菜、高山米粉、新坡豆豉、山阁鸭头绿、城南鹿茸,致力打造镇镇有精品、村村有特色。在现场,记者看到,茂南馆吸引了很多嘉宾游客,前来寻味舌尖上的茂南。

品尝茂南荔枝,体验采摘乐趣。5月20日,第八届中国荔枝龙眼产业大会安排了“荔枝采摘体验”环节,当天上午大会后,组织大会领导嘉宾、媒体等近200人到茂名市荔枝国家现代农业产业园——五化果园内采摘品尝新鲜荔枝,体验荔枝采摘的乐趣,当嘉宾吃到果园里的白糖罂荔枝,都忍不住点赞说:“又清又甜,茂名的荔枝,果然名不虚传!”据了解,五化

果园位于该区羊角镇禄段村,占地面积250余亩,是以荔枝栽培试验示范为主的水果试验场,已完成园区的园五化建设,助力羊角镇成功申报农村综合改革试点项目,持续发挥示范带动作用,是羊角镇现代荔枝种植及销售的标兵。全园荔枝品种以白糖罂、冰荔、妃子笑、仙进奉、岭丰糯、井冈红糯、桂味等优良品种为主,产品优质化率达到100%。



官方微信



官方微博

茂名网: www.mm111.net